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INTRODUCERE 

 

 

Iubită de copii și de adulți deopotrivă, animația a devenit un instrument media foarte 

exploatat astăzi. Posibilitatea exagerării unor calitați sau defecte ale personajelor și ale 

decorurilor ne eliberează de rigiditatea cu care ne-a obișnuit viața cotidiană. Indiferent de 

tehnica pe care animatorii aleg să o folosească, care poate varia de la desen progresiv, la 

construcție și modelaj de obiecte sau tehnică digital computerizată, filmele de animație rămân 

la fel de vii, de ingenioase și de potrivite pentru lansarea unor mesaje sau idei în lumea largă.  

Cu toate că astăzi animațiile au un statut încetățenit, a existat o lungă perioadă în care 

acestea erau considerate niște produse superficiale, cu structuri simpliste, care nu puteau 

constitui obiectul de interes al industriei cinematografice și cu atât mai puțin al publicului 

adult. Lucrarea de față își propune să identifice factorul care a determinat schimbarea 

modului de percepție al animației, transformând-o dintr-o distracție naivă, pentru copii, într-

un instrument mediatic, care poate să satisfacă cerințele celor mai diverse grupuri din punct 

de vedere social, cultural, etnic, educațional, al vârstei etc. Astăzi formele, procedeele și 

tehnicile de animație sunt folosite în cele mai diverse domenii, răspunzând atât unor nevoi 

cotidiene de divertisment, relaxare sau chiar tehnologice (aplicațiile computerizate sau pentru 

telefoanele mobile), cât și nevoilor stiinței și educației. 

Supradenumită a opta artă, animația s-a transformat treptat într-o formă autonomă a 

culturii, cu impact puternic asupra spațiului cultural și asupra viitorului dezvoltării mediului 

audiovizual. Noile forme și modele ale animației pot fi înțelese doar pe baza celor vechi, iar 

pentru cunoașterea animației românești, a influențelor, stilisticii și esteticii acesteia este 

necesară studierea animației universale, ceea ce face ca lucrarea de față să răspundă unor 

cerințe de bază în studierea acestei arte, cu atât mai mult cu cât problemele teoretice ale 

animației au fost considerate timp îndelungat un domeniu de cercetare marginal al studiilor 

cinematografice. Deși în ultimele decenii interesul față de animație a determinat apariția unor 

cercetări consistente în spațiul internațional, România se confruntă în continuare cu o lipsă 

acută de lucrări știițifice, care să fie dedicate cercetării acestui domeniu, în momentul de față 

existând doar patru publicații românești originale, care abordează subiectul animației, restul 

fiind traduceri, în cea mai mare parte ale unor manuale de învățare a unor programe de 

animație digitală. Lucrarea aceasta are deci marele avantaj de a putea beneficia de dezvoltarea 

colaborării informatizate dintre bibliotecile naționale și cele internaționale, a bibliotecilor 
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online, a digitalizării unor lucrări științifice și a accesului direct la bibliotecile unor mari 

universități europene, prin intermediul unei burse de studii doctorale în Germania, cercetarea 

având astfel la bază o vastă bibliografie internațională de specialitate.  

Actualitatea lucrării de față constă, deci, pe de-o parte, în umplerea unor lacune evidente 

în ceea ce privește cercetarea în domeniul animației în România, răspunzând necesității unei 

cercetări care să facă legătura dintre animația internațională și animația autohtonă, iar pe de 

altă parte, constă în studierea evoluției modelelor artistice ale animației în funcție de modul 

de percepție estetic, cultural, social, rasial și etnic al conflictului, care, după cum vom arăta în 

lucrarea de față, poate fi considerat elementul central al filmului de animație și o reflecție a 

spiritului, a valorilor și a modului de gândire al societății de-a lungul timpului, ceea ce 

conturează o temă de cercetare originală la nivel internațional.  

Arta a fost percepută întotdeauna ca o oglindă metaforică a realității, ceea ce face ca 

prezența conflictului sub diverse reprezentări și forme să devină o parte integrată a oricărui 

tip de manifestare artistică. Probabil, tocmai de aceea John Tarka, cercetător la Universitatea 

Yale, va accentua în lucrarea sa, Art and Conflict: The Visual Struggle, că „numai după ce 

vom învăța ce înseamnă conceptul de conflict al lumii noastre, vom putea să începem cu 

adevărat să înțelegem ce este arta și ce înseamnă să o privim”
1
. Fie că e vorba de 

reprezentarea conflictul interior, cum se întâmplă în cunoscuta sculptură a lui Auguste Rodin, 

Le Penseur (Gânditorul), în pictura lui Munch, Țipătul, în piesa lui Shakespeare, Hamlet, în 

filmul lui Lars von Trier, Melancholia, sau în animațiile lui Maria Lorenzo, La nit de l'oceà 

(Noaptea oceanului), a lui Miquel Guillem, Kisses (Săruturi) și a lui Ion Truică, Marea 

zidire, fie că e vorba de reprezentarea unor conflicte exterioare, cum se întâmplă în sculptura 

lui Francoise Joseph Bosio, Hercules fighting Achelous (Hercule luptând cu Achelous), în 

pictura lui Eugène Delacroix, Libertatea conducând poporul, în filmele, lui Milos Forman, 

One Flew Over The Cuckoo’s Nest (Zbor deasupra unui cuib de cuci) și al lui Quentin 

Tarantino, Resevoir Dogs, și în animațiile lui Ari Folman, Waltz with Bashir și ale lui Anca 

Damian, Crulic, drumul spre dincolo, conflictul va fi o prezență constantă în artă, fiind 

considerat de cele mai multe ori elementul central al operei artistice. 

Lucrarea de față își propune să urmărească modurile de reprezentare ale conflictului în 

animație, sursele și efectele acestuia și să investigheze în ce măsură conflictul istoric poate fi 

considerat punctul de plecare, care a determinat dezvoltarea industriei animației mondiale. 

                                                 
1 John Jr. Tarka,  Art and Conflict: The Visual Struggle, în Understanding History and Society through Visual 

Art, vol.1, Yale-New Haven  Teachers Institute, 2012, 

http://www.yale.edu/ynhti/curriculum/units/2012/1/12.01.08.x.html, accesat în 05.03.2014 
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 Necesitatea unei lucrări care să răspundă simultan nevoii culturii autohtone de a face 

cunoscute personalitățile animației românești, filmele românești de animație și personajele, 

care populează acest univers și nevoii culturii internaționale de a cerceta înclinația înspre 

violență și conflict a filmelor de animație s-a născut în urma unui studiu-pilot, pe care l-am 

inițiat pentru a identifica percepția publicului despre animație în general și cunoștiințele 

publicului autohton despre animația românească. Studiul-pilot s-a desfășurat în două etape, 

una în Cluj-Napoca, România, și una în Chemnitz, Germania, pentru ambele folosindu-se 

metoda de cercetare cantitativă de tip chestionar, tehnica față în față și un eșantion de 200 de 

persoane cu vârstă mai mare de 14 ani. Rezultatele studiului pilot arată că doar 12%  dintre 

românii chestionați pot să numească o personalitate a animației românești, doar 7% pot să dea 

exemplu un film de animație românesc și doar 2% pot să  numească un personaj de desen 

animat românesc și că 73% dintre toți cei chestionați au răspuns la întrebarea Care sunt cele 

mai probabile acțiuni pe care personajele le întreprind într-un film de animație? cu sintagme 

care denotă scenarii violente precum bătăi, lupte, lovituri, accidente, explozii etc. Pe de-o 

parte, acest studiu pilot m-a condus înspre ideea că animația românească trebuie scoasă din 

anonimat și că lucrarea mea poate contribui la acest demers și, pe de altă parte, mi-a stârnit 

curiozitatea de a investiga cultura violenței și a conflictului în animație. În urma acestui 

studiu-pilot s-au conturat, deci, cele două obiective principale ale lucrării de față și anume 

scoaterea animației românești din anonimat și investigarea culturii violenței și a conflictului 

în animație. Astfel, conflictul va deveni liantul principal al lucrării. Exemplificarea 

reprezentărilor estetice, a surselor și efectelor conflictului și a tipologiilor de personaje, pe 

care acesta le înrolează în animație este realizată printr-un studiu comparativ al animațiilor 

universale și autohtone, aducând astfel în prim plan personajele, acțiunile și scenariile care 

populează universul filmului animat românesc, precum și personalitățile cărora le datorăm 

aceste minunate creații. Pentru a identifica preferința pentru violență și conflict în animație, 

teza propune o incursiune în perioada în care  animația și-a câștigat statutul de gen 

cinematografic distinct, arătând că alinierea acestei perioade cu cel de-al Doilea Război 

Mondial nu este tocmai întâmplătoare, utilizarea animației în timpul acestei conflagrații 

constituind o rampă de lansare pentru noua artă.  

Lucrarea urmărește identificarea acestor ecouri ale situațiilor conflictuale reale, în 

universul ficțional al animației, și propagarea prin intermediul lor și a artelor considerate 

predecesoare ale animației, precum caricatura și comedia de tip slapstick, a unor tendințe 

generale care încurajează violența în animație. Teza va identifica tipurile de conflict care apar 
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în animație și va analiza reprezentarea acestora în peste 200 de animații, dintre care 70 

românești.  

O dificultate substanțială în acest demers s-a datorat accesului limitat la filmele de 

animație românești, care, spre deosebire de cele internaționale ce pot fi vizionate în mediul 

online sau se pot achiziționa de la librării specializate pe DVD-uri, sunt  în proporție de peste 

90% disponibile doar la Arhiva Națională de Filme, la sediul din Jilava, fapt care limitează 

din păcate foarte mult posibilitățile de vizionare a animațiilor autohtone, de unde rezultă, cred 

eu, și soarta tristă a filmului românesc de animație, condamnat la anonimat.  

Prin lucrarea de față se va încerca și o abordare vizuală a acestor animații, prin 

intermediul unor stop-cadre din animațiile analizate, astfel încât acestea să poată să 

completeze și să susțină vizual discursul teoretic. 

 

 

OBIECTIVELE TEZEI ȘI METODELE DE CERCETARE 

 

  

 Cercetarea din teza de față are ca scop identificarea, monitorizarea și analizarea 

modurilor de reprezentare ale conflictului în filmul de animație. 

 Obiectivele cercetării s-au conturat în urma studiului pilot,  pe care l-am descris 

succint în Introducere. Atât obiectivele principale cât și cele secundare au jucat un rol 

hotărâtor în alegerea metodelor de cercetare folosite. 

 

Obiective principale: 

 Investigarea culturii violenței și a conflictului în  filmul de animație  

 Scoaterea animației românești din anonimat 

 

Obiective secundare: 

 Realizarea unui studiu comparativ între animațiile autohtone și cele universale, cu 

scopul de a aduce în prim plan personajele, acțiunile și scenariile care populează 

universul animației românești 

 Identificarea și analizarea tipurilor de conflict, care apar în filmele de animație 

autohtone și universale 
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 Exemplificarea și analizarea esteticii scenelor conflictuale din filmele de animație 

naționale și internaționale 

 Exemplificarea și analizarea surselor conflictelor din filmele de animație 

naționale și internaționale 

 Exemplificarea și analizarea efectelor scenelor conflictuale din filmele de 

animație naționale și internaționale 

 Studierea tipologiilor de personaje, care sunt înrolate în scenele conflictuale în 

cadrul filmelor de animație naționale și internaționale 

 Identificarea stereotipurilor de gen și de rasă exploatate în filmul de animație și 

analizarea rolului acestora în generarea scenelor conflictuale 

 Studierea predecesorilor animației, precum caricatura și comedia de tip slapstick, 

și a influențelor, pe care acestea le-au avut asupra dezvoltării filmului de animație 

 Determinarea statutului și rolului filmului de animație ca și instrument media, 

prin conexiunea acestuia cu conflicte istorice de proporții colosale, precum cel 

de-al Doilea Război Mondial  

 Identificarea ecourilor situațiilor conflictuale reale în universul ficțional al 

animației, precum și generarea automată prin aceste conexiuni a unor tendințe 

generale care încurajează violența în animație 

 Monitorizarea filmelor de animație românești și determinarea particularităților 

acestora 

 Determinarea perspetivelor viitoare ale industriei animației, precum și a 

potențialei perpetuari a conflictului prin simularea acestuia într-un univers virtual 

  

 În vederea îndeplinirii obiectivelor de cercetare propuse am utilizat cinci metode de 

cercetare distincte, alese în funcţie de tematica lucrării. Caracterul interpretativ al subiectului 

face ca lucrarea să fie orientată în principal spre o cercetare de tip calitativ, și implicit de tip 

Grounded Theory, dar pentru validarea rezultatelor obținute a fost nevoie și de o abordare 

cantitativă a datelor colectate. Din acest motiv, metodele de cercetare folosite în cadrul tezei 

de față sunt atât de tip calitativ, și anume, analiza de conținut, cercetarea empirică (datele 

fiind colectate și evaluate după principiile analizei situaționale) și monitorizarea, cât și de tip 

cantitativ, ca analiza statistică și chestionarul (pentru studiul pilot).  

 Mixarea mai multor metode de cercetare este văzută de Ștefan Cojocaru ca cea mai 

eficientă abordare pentru descrierea cât mai exactă și mai fidelă a complexității temei tratate, 
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generând înțelesuri mai profunde și mai largi și având, în același timp, avantajul diminuarii 

erorilor inerente aplicării unei metode de cercetare singulare.
2
 „Mixarea metodelor de 

cercetare calitative și cantitative oferă atât date statistice ușor de reținut și de folosit in 

retorica ideilor expuse, cât și analize calitative ce surprind profunzimea fenomenului.”
3
 

Aşadar, putem compara rezultatele provenite din observarea directă a materialelor colectate și 

a caracteristicilor acestora cu concluziile deduse în urma analizării şi comparării unor factori 

prin procedee metodice, ca analiza de conținut.  

 Conform cercetării de tip Grounded Theory, cunoașterea evoluează în timpul 

procesului de cercetare în sine și este un produs de continuă interacțiune dintre colectarea și 

analiza datelor.
4
 Conform unor cercetători precum G. Allan, Grounded Theory este o 

“abordare inductivă, ce pornește de la observații generale și care pe parcursul procesului 

analitic creează categorii conceptuale care explică tema cercetată.”
5
 În lucrarea de față 

cercetarea a evoluat, de asemenea, pe parcursul obținerii de date din filmele de animație 

vizionate și analizate și a confruntării acestor date cu informațiile deja existente în literatura 

de specialitate. Acest demers a condus la un proces de generare sistematică a unor teorii. 

 Analiza de conținut va deservi procesului de investigare a culturii violenței și a 

conflictului în filmul de animație autohton și universal, fiind utilizată atât pentru identificarea 

și analizarea elementelor structurale, decodarea procesului tehnologic și a mesajelor 

transmise, cât și pentru a conceptualiza şi a coda anumite variabile, utilizate mai târziu pentru 

a compara diverse caracteristici specifice subiectului cercetat. Analiza de conținut este 

principala metodă folosită, având un rol esențial în studiul comparativ dintre animațiile 

românești și cele internaționale și a contrastelor socioculturale dintre acestea, Această metodă 

de cerctare a fost folosită în capitolele Cultura violenței în animație, Estetica conflictului în 

animație, Generarea conflictului în animație și Conflictul istoric reflectat în animație. 

 Metoda analizei de conținut a fost utilizată în paralel cu metoda monitorizării, care 

presupune identificarea și urmărirea materialelor referitoare la tematica de cercetare.
6
 În cazul 

tezei de față ea presupune identificarea și vizionarea filmelor de animație, receptate prin 

intermediul unei grile de lectură calitative. Unul dintre rezultatele palpabile ale utilizării 

                                                 
2 Antonio Sandu, Metode de cercetare în ştiinţa comunicării, Universitatea Mihail Kogalniceanu. Facultatea de 

Drept, 2012, p.68 
3 Ibidem, p.69 
4 Christina Goulding,  Grounded Theory: some reflections on paradigm, procedures and misconceptions, 

(Working Paper Series), University of Wolverhampton, 1999,  p. 7 
5
 G. Allan, A critique of using grounded theory as a research method, Electronic Journal of Business Research 

Methods, vol. 2, no. 1, 2003, p. 1-10 
6 Antonio Sandu, Metode de cercetare în ştiinţa comunicării, Universitatea Mihail Kogalniceanu. Facultatea de 

Drept, 2012, p.67 



 11 

metodei monitorizării în cadrul acestei lucrări este realizarea unei liste a tuturor filmelor de 

animație românești, pe care le-am putut identifica. Lista s-a conturat lucrând în colaborare cu 

Arhiva Națională de Filme și consultând lucrările lui Dinu Ioan Nicula
7
 și ale lui Radu 

Igaszag
8
, care conturează o scurtă istorie a animației românești, precum și alte surse tipărite și 

digitale. Realizarea acestei liste, care poate fi consultată în anexele lucrării, contribuie la 

îndeplinirea celui de-al doilea obiectiv principal al tezei și anume scoaterea filmului românesc 

de animație din anonimat. 

 Informațiile colectate în urma monitorizării și a analizei de conținut au devenit ulterior 

datele manipulate în cadrul cercetării cantitative realizate. Parțile din lucrare dedicate 

cercetării cantitative folosesc cifre și analize statistice, bazându-se pe măsurarea numerică a 

unor particularități specifice materialelor studiate, cu scopul testării și validării teoriilor 

rezultate în urma analizei calitative. Analizele statistice realizate și graficele aferente lor apar 

în capitolele Cultura violenței în animație și Animația românească - o analiză statistică , al 

doilea fiind un capitol dedicat exclusiv analizei statistice a mai multor aspecte relevante 

pentru tema cercetării filmului de animație românesc. Aspectele selectate pentru a fi evaluate 

prin cercetarea cantitativă au fost alese în funcție de obiectivele stabilite, de tematica lucrării 

și de rezultatele analizei calitative. 

 Eşantionarea este o etapă esenţială în cadrul oricărui demers de cercetare. În cazul 

unei cercetări preponderent calitative, în care “datele analizate nu reflectă doar contextul 

temporal, spațial sau cultural, ci și punctul de vedere al cercetătorului”
9
, eșantionarea este un 

proces de alegere conştientă a materialului. „În cercetarea calitativă, - consideră Mircea 

Agabrian - cel mai des folosim selectarea intenţionată, ghidată de scopul cercetării, denumită 

eşantionare teoretică. În locul folosirii unor criterii metodologice abstracte, eşantionarea 

teoretică presupune selectarea materialelor şi documentelor în concordanţă cu criterii 

concrete, referitoare la conţinuturile acestora sau după nevoia de satisfacere a variabilelor. 

Eşantionarea se desfăşoară conform relevanţei cazurilor, fără a lua în considerare criteriul 

reprezentativităţii.”
10

 Filmele de animație, analizate în această lucrare, au fost alese conştient, 

ci nu aleator, asfel încât să poată să deservească tema de cercetare a lucrării de față. 

                                                 
7
 Dinu-Ioan Nicula, Călătorie în lumea animației românești, Editura Meridiane, București, 1997 

8 Radu Igaszag, O scurtă poveste, Fundația Arte Vizuale, Centrul Național al Cinematografiei, Abis Studio 
9 Antonio Sandu, Metode de cercetare în ştiinţa comunicării, Universitatea Mihail Kogalniceanu. Facultatea de 

Drept, 2012, p.73 
10 Mircea Agabrian, Analiza de conţinut. Studiu introductiv de Septimiu Chelcea, Polirom, Iaşi, 2006, p.108 
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 Cercetarea empirică a fost utilizată în cadrul stagiului internațional, pentru a determina 

perspectivele viitoare ale animației, prin studiul animațiilor digitale interactive, realizate 

pentru suprafețe cu ecran tactil de mari dimensiuni. 

Metodele de cercetare folosite sunt atât de tip calitativ, și anume analiza de conținut, 

cercetarea empirică și monitorizarea, cât și de tip cantitativ, precum chestionarul și analiza 

statistică. iar Chestionarul a fost utilizat pentru studiul pilot, deci, pentru determinarea 

obiectivelor lucrării, iar analiza statistică pentru studierea particularităților de realizare, a 

duratei și genului animațiilor românești.  

 

 

STRUCTURA TEZEI DE DOCTORAT 

 

Lucrarea este structurată în zece capitole la care se adugă  Bibliografia, Filmografia și 

Anexele. Pe parcursul lucrării am folosit grafice și scheme ale unor principii sau teorii și 

figuri reprezentative pentru majoritatea animațiilor analizate. După cum am specificat și în 

Introducere exemplificarea reprezentărilor estetice, a surselor și efectelor conflictului, precum 

și a tipologiilor de personaje este realizată printr-un studiu comparativ al animațiilor 

universale cu cele autohtone, aducând astfel în prim plan filmul de animație românesc. În 

continuare vom prezenta pe scurt fiecare capitol din lucrare:  

CAPITOLUL 1 sau Introducerea prezintă motivația alegerii temei, studiul pilot, care a 

condus la formularea obiectivelor, obiectivele cercetării și metodologia folosită în  teză. 

CAPITOLUL 2 vizează identificarea, definirea și exemplificarea noțiunilor teoretice. 

Aici vor fi expuși principalii termeni de specialitate, care urmează să fie utilizaţi pe parcursul 

lucrării. Definiţiile conflictului și a animației,  prezentarea tehnicilor de animație prin desen 

progresiv, stop motion și animație digitală generată pe calculator, precum şi rigorile și 

procedeele specifice acestora, principiile fundamentale ale animației și un scurt istoric al 

animației universale și autohtone sunt câteva dintre subiectele care au fost abordate în acest 

capitol.  

CAPITOLUL 3 este dedicat studierii predecesorilor animației, precum caricatura și 

comedia de tip slapstick (comedia falselor lovituri) și a modului în care aceștia au influențat 

arta animației. Conexiunea filmului de animație cu caricatura și cu era Vaudeville-ului arată 

că satira, ironia, distorsiunile vizuale, exagerările și trucurile violente fac parte din ADN-ul 

animației, având un rol important în conturarea acestei arte. Tot în acest capitol se discută și 
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problema reprezentărilor realiste și a celor caricaturale în animație și efectele opuse pe care 

cele două tendințe estetice le au asupra publicului. 

CAPITOLUL 4 investighează cultura violenței în animație pornind de la modurile de 

reprezentare pe care acest gen cinematografic le folosește și felul în care este percepută arta 

animației de către spectatori. Printre subiectele dezbătute în acest capitol se enumeră tipurile 

de conflict exploatate în animația, rolul conflictului în scenariul filmului de animație, 

caracterul personajelor care populează universul filmului animat și diverse efecte ale scenelor 

violente asupra personajelor printre care și moartea.  

CAPITOLUL 5 se ocupă de studiul esteticii conflictului în filmele de animație. În 

acest capitol se urmărește modul în care sunt exploatate culorile, luminile, umbrele, liniile, 

proporțiile și compoziția în reprezentările scenelor conflictuale din animație 

CAPITOLUL 6 urmărește factorii generatori ai conflictului în animație analizând 

câteva dintre temele și motivele care favorizează situațiile de natură conflictuală în filmele de 

animație, precum și stereotipurile de rasă și de gen perpetuate în aceste creații artistice, 

stereotipuri care sunt deseori factorul declanșator al conflictului dintre personaje sau a 

personajelor cu mediul. 

CAPITOLUL 7 investighează modul în care este reflectat conflictul istoric în 

animație. Capitolul urmărește identificarea ecourilor  pe care situațiile conflictuale reale, le 

propagă în universul ficțional al animației. Pentru a identifica preferința pentru violență și 

conflict în animație, teza propune o incursiune în perioada în care  animația și-a câștigat 

statutul de gen cinematografic distinct, arătând că alinierea acestei perioade cu cel de-al 

Doilea Război Mondial nu este tocmai întâmplătoare, utilizarea animației în timpul acestei 

conflagrații ca și instrument propagandistic constituind o rampă de lansare pentru noua artă. 

Capitolul conține o analiză detaliată a animațiilor propagandistice americane, sovietice, 

naziste și japoneze  din perioada celui de-al Doilea Război Mondial. 

CAPITOLUL 8. Colaborarea cu Arhiva Națională de Filme m-a ajutat să întocmesc o 

listă cât mai completă a filmelor de animație românești, produse până în zilele noastre, care 

cuprinde peste 1500 de titluri, pe care am anexat-o la lucrare. Cu ajutorul acestei liste am 

realizat o analiză statistică, care să arate anii de maximă dezvoltare a animației românești și, 

implicit, existența animației în România, ca meserie și transformarea ulterioară a acesteia într-

o activitate secundară, să monitorizez numărul de scurtmetraje, respectiv lungmetraje de 

animație românești și să identific preferințele pentru o anumită tehnică sau procedeu artistic. 

Pe baza analizei animațiilor românești vizionate, am realizat o analiză statistică a recurenței 



 14 

diferitelor tipologii de personaje, tipuri de conflicte și am analizat modul în care se 

perpetuează anumite stereotipuri de rasă și de gen în animația românească.  

CAPITOLUL 9 se subscrie cercetării empirice care a fost utilizată pentru determinarea 

perspectivelor viitoare ale industriei animației, prin testarea animațiilor digitale interactive. 

Capitolul Animația interactivă; recreerea ideii de conflict prin utilizarea aplicațiilor digitale 

este dedicat cercetării din cadrul proiectului CrossWorlds, proiect la care am lucrat în timpul 

bursei doctorale DAAD, la Technische Universität Chemnitz, în Germania. Proiectul de 

cercetare CrossWorlds presupune conectarea universului virtual cu cel real, prin intermediul 

amplasării în spații semi-publice a unor mese cu ecran tactil de mari dimensiuni, care să 

ruleze aplicații și animații interactive, la care să aibă acces orice tip de utilizator. Testarea 

funcționalității mesei, precum și a aplicațiilor, animațiilor digitale și a modului de interacțiune 

a utilizatorilor cu ele a fost realizată cu ajutorul principiilor analizei situaționale.  

CAPITOLUL 10 din lucrare coincide cu concluziile tezei pe care le vom prezenta mai 

pe larg în continuare. 

 

 

CONCLUZII 

 

Pe de-o parte, lucrarea de față este o cercetare care face legătura dintre animația 

internațională și animația autohtonă, scoțând în evidență filmele de animație românești și 

personajele care populează acest univers, iar pe de altă parte, investighează înclinația înspre 

violență și conflict a filmelor de animație în general. Teza urmărește evoluția modelelor 

artistice ale animației, în funcție de modul în care este perceput conflictul, din punct de 

vedere estetic, cultural, social și rasial. Conflictul este văzut ca o reflecție a spiritului, a 

valorilor și a modului de gândire a societății de-a lungul timpului și este considerat unul 

dintre pilonii de susținere ai scenariului filmului de animație, care preia toate aceste valențe și 

le redă printr-un nou mod de reprezentare artistic.  

Teza a urmărit traseul parcurs de industria animației de la un produs de nișă la 

produsele cinematografice complexe, pe care le putem urmări astăzi, și la animațiile digitale 

interactive, ce răspund cerințelor actuale și viitoare ale industriei audiovizuale, care în 

ultimele decenii a încurajat tot mai mult implicarea activă a publicului în determinarea 

agendei mediatice.  
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Animațiile produse în perioada celui de-al Doilea Război Mondial sunt cele care vor 

schimba pentru totdeauna percepția asupra animației, transformând-o dintr-o distracție naivă, 

pentru copii, într-un instrument mediatic, care poate să satisfacă cerințele celor mai diverse 

grupuri din punct de vedere social, cultural, etnic, educațional, al vârstei, etc. Pe de o parte, 

după cum am arătat în lucrarea de față, această aliniere a datelor istorice a avut serioase 

repercusiuni asupra modului în care au fost gândite și realizate desenele animate și 

personajele care populează această lume, transformând animația într-un mediu căruia nu îi 

sunt străine violența, agresiunile și scenele sângeroase, iar pe de altă parte, vom observa că nu 

este o simplă coincidență faptul că anii în care animația se dezvoltă cel mai mult coincid cu 

cel de-al Doilea Război Mondial, întrucât tocmai această conflagrație mondială a constituit o 

rampă de lansare pentru noua artă, conferindu-i un rol esențial în efortul de război și, implicit, 

în societatea terorizată de efectele acestuia. 

În lucrarea de față ne-am propus să cercetăm modurile de reprezentare a conflictului în 

animație, a surselor și a efectelor acestuia, realizând un studiu comparativ între animațiile 

românești și cele internaționale, analizând peste 200 de filme de animație românești, 

americane, europene și asiatice, și să determinăm perspectivele viitoare ale acestei arte, prin 

studiul animațiilor digitale interactive, realizate pentru suprafețe cu ecran tactil de mari 

dimensiuni. În același timp, am intenționat să realizăm o analiză statistică, care să arate anii 

de maximă dezvoltare a animației românești, și, implicit, existența animației în România, ca și 

meserie, și transformarea ulterioară a acesteia într-o activitate secundară. Un alt obiectiv a 

fost monitorizarea numărul de scurtmetraje, respectiv, lungmetraje de animație românești și 

identificarea preferințelor pentru o anumită tehnică, procedeu artistic sau tipologie de 

personaje și a recurenței diferitelor tipuri de conflicte în animația românească, a esteticii și 

stilisticii reprezentării acestora, evidențiind, astfel, diferențele socioculturale internaționale, 

care se reflectă prin intermediul animației. 

Principalele concluzii rezultate în urma studiului efectuat sunt:  

 Ecourile situațiilor conflictuale reale se reflectă în universul ficțional al animației și 

propagă, prin intermediul lor, tendințe generale care încurajează violența în animație.  

 Animația a fost folosită în primii ani ca și armă propagandistică cu rol în demonizarea, 

prezentarea dezumanizării și ridiculizarea dușmanilor politici, ceea ce a determinat 

perceperea acesteia ca pe o formă artistică, care implică automat ilustrare de conflict și 

violență.  

 Cel de-al Doilea Război Mondial constituie rampa de lansare a animației ca industrie 

care se adresează oricărui tip de public, indiferent de vârstă.  
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 Conexiunea animației cu caricatura, vaudeville-ul și comedia de tip slapstick arată că 

ridiculizarea, distorsiunea vizuală, exagerările, violența și conflictul fac parte din 

ADN-ul animației.  

 Conflictul este elementul central al scenariului de animație, determinând acțiunile și 

traiectoria personajelor.  

 Stereotipurile rasiale, etnice și de gen sunt principalele elementele generatoare ale 

conflictului în animație.  

 Din punctul de vedere al stereotipurilor rasiale și a modului în care se reflectă acestea 

în animație, tendința generală este de a reprezenta rasa albă, caucaziană, ca și rasă 

superioară în ceea ce privește rolul conferit în scenariu, tipologia personajului, 

caracteristicile și ocupația acestuia, celelalte rase, precum cea afro-americană, indienii 

nativ-americani și asiaticii fiind deseori investiți cu caracteristici negative, având 

roluri mai puțin variate, care de multe ori constau fie în deservirea nevoilor unor 

personaje albe, fie în impersonarea unor antagoniști, care se opun eroului alb.  

 Cu toate că în animația românească prezența unor personaje de alte rase, decât cea 

caucaziană este minimă, ceea ce reflectă și contactul minim cu alte rase, pe care 

spațiul carpatic-danubiano-pontic îl are, cele două exemple de animații în care apar 

personajele de rasă indigenă sugerează, de asemenea, superioritatea rasei caucaziene, 

folosind reprezentările stereotipale, atât ca și aspect, cât și ca și caracteristici și rolul 

conferit, de dușman al omului alb, de ajutor-servitor sau de individ neajutorat și 

needucat, care are nevoie de salvarea acestuia.  

 În ceea ce privește stereotipurile de gen, tendința generală va fi aceea de a reprezenta 

personajele feminine ca și pe o completare a personajelor masculine, având roluri 

adiacente, mai puțin variate și, în general, orientate înspre universul domestic, 

reprezentate deseori ca ființe neajutorate în căutarea iubirii, fiind necesară salvarea lor 

de către un personaj masculin. Deși ultimele decenii au introdus și personaje feminine 

mai puternice, printre care chiar și câțiva supereroi, în animația românească femeia 

este percepută în principal ca având un rol matern, casnic, deservind deseori nevoile 

bărbatului și contribuind la realizările lui profesionale fără a aspira la o carieră 

proprie.  

 Estetica scenelor conflictuale variază în funcție de gradul de explicitate a acestora, 

fiind folosite fie metode artistice care să furnizeze o reprezentare grafică, clară, 

explicită a scenei, fie metode artistice care să ascundă, folosind reprezentări care 
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sugerează scena conflictuală, dar fără să o ilustreze explicit, multe dintre animațiile 

românești optând pentru acest gen de manifestare artistică.  

 Animațiile expoatează trei tipuri distincte de conflict și anume conflictul de tip 

personaj vs. personaj, personaj vs. mediu și personaj vs. sine. Deși în animațiile 

universale cel mai des este exploatat conflictul de tip personaj vs. personaj, în 

animațiile românești regizorii au demonstrat o preferință pentru exploatarea 

conflictului de tip personaj vs. mediu, ca și conflict principal, bineînțeles, existând și 

numeroase exemple pentru conflictul de tip personaj vs. personaj, dar deseori acesta 

apare ca și conflict secundar. Multe dintre animațiile românești sunt o satiră a 

societății, și a evidențierii metaforice a problemelor ei, ceea ce explică exploatarea 

preferențială a conflictului de tip personaj vs. mediu.  

 Animațiile interactive folosesc competiția ca și metodă de simulare a conflictului în 

universul virtual, antrenând astfel spectatorii într-un concurs, care va crește 

probabilitatea interacțiunii dintre ei și dintre ei și mediul virtual, generând un interes 

sporit pentru subiectul prezentat. Această metodă a fost implementată în ultimii ani în 

designul expozițiilor de muzeu, în încercarea de a recâștiga interesul publicului pentru 

exponate prin aducerea tehnologiei în cadrul muzeelor, în special, prin utilizarea 

ecranelor tactile de mari dimensiuni, amplasate atât vertical cât și orizontal.  

 În animația românescă predomină foarte-scurtmetrajul și scurtmetrajul, peste 90% 

dintre filmele de animație având o durată mai mică de 35 de minute.  

 Perioada anilor '70, ‘80 este perioada în care s-au produs cele mai multe filme de 

animație românești, în anii ’90 producția de filme de animație românești scăzând 

considerabil datorită închiderii studioului Animafilm, ceea ce a determinat și 

întreruperea formării unor noi maeștrii ai animației. 

 Filmele de animație românești folosesc toate cele trei procedee de animație, și anume, 

animația de tip stop-cadru, animația prin desen progresiv și animația digitală, existând 

o înclinație generală înspre animația experimentală, adică animația care combină mai 

multe procedee distincte în cadrul aceluiași film.  

 

Teza aduce în prim plan mai multe dintre filmele de animație românești, comparând 

specificitățile acestora cu cele ale altor animații din spațiul internațional. Accesul limitat al 

publicului și al cercetătorilor la aceste filme transformă lucrarea de față într-un proiect de 

popularizare a filmului de animație românesc, care va putea fi continuat printr-o cercetare 
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viitoare, întrucât există un număr considerabil de animații autohtone a căror personaje au 

rămas în continuare anonime. Progresul tehnologic aduce noi surprize, odată cu fiecare 

animație care apare în cinematograf, atât în spațiul internațional, cât și în cel național, iar 

animațiile interactive reprezintă, de asemenea, una dintre perspectivele viitoare de anvergură 

ale acestei arte. Considerăm, însă, că viitorul animației românești depinde, în mare măsură, de 

scoaterea din anonimat a capodoperelor animate ale trecutului. 
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